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0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Κατά την εφαρµογή ενός ολοκληρωµένου Συστήµατος ∆ιαχείρισης Οδοστρωµάτων (Σ∆Ο) θα πρέπει να διενερ-
γούνται έλεγχοι και αυτοψίες ανά τακτά χρονικά διαστήµατα που θα αποσκοπούν στην εξακρίβωση της κατάστα-
σης του οδοστρώµατος.  Ένα τέτοιο σύστηµα  θα πρέπει να περιλαµβάνει διαχωρισµό του οδικού δικτύου σε λογι-
κά τµήµατα, επιλογή αντιπροσωπευτικών τµηµάτων στο οδικό δίκτυο και, συλλογή πληροφοριών σχετικών µε την 
κατάσταση του οδοστρώµατος στα τµήµατα αυτά. Οι διαδικασίες αυτές παρέχουν κρίσιµες πληροφορίες, απαραί-
τητες, προκειµένου να καθοριστούν οι απαιτήσεις που αφορούν τη συντήρηση και αποκατάσταση του οδοστρώµα-
τος καθώς και σε µακροχρόνιο σχεδιασµό. 
Η διενέργεια ελέγχων σχετικών µε την εξακρίβωση της κατάστασης των οδοστρωµάτων, ανεξάρτητα αν γίνονται µε 
αυτοµατοποιηµένο ή µη τρόπο, αποβλέπει στην καταγραφή και τεκµηρίωση των φθορών καθώς και του ρυθµού 
επιδείνωσής τους όπως εξελίσσονται µε την πάροδο του χρόνου.  Προκειµένου τα δεδοµένα των ελέγχων αυτών 
να είναι αξιοποιήσιµα  για µελλοντικό σχεδιασµό και χρήση, είναι σηµαντικό τα είδη των φθορών να επιλέγονται, 
εντοπίζονται, παρακολουθούνται και να καταγράφονται µε συστηµατικό και τυποποιηµένο τρόπο. 
Παρόλο που υπάρχουν αρκετά είδη φθορών για τα οποία θα µπορούσαν να συλλεχθούν δεδοµένα, η Υπηρεσία θα 
πρέπει να επικεντρώνει το ενδιαφέρον της σε εκείνα τα οποία παρουσιάζουν προοδευτική επιδείνωση µε το χρόνο.  
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στους τύπους καταπόνησης που σχετίζονται µε την αντοχή του ίδιου του οδοστρώµατος 
ή την ικανότητά του να φέρει κυκλοφοριακούς φόρτους. 
Γενικά, κάθε φθορά του οδοστρώµατος κατατάσσεται και εκτιµάται ανάλογα µε τον τύπο, τη σοβαρότητα και την 
έκταση στην οποία παρατηρείται.  Στις περισσότερες περιπτώσεις οι φθορές ταξινοµούνται σε τρία επίπεδα ανάλο-
γα µε τον βαθµό σοβαρότητας που εµφανίζουν ενώ η έκταση τους µετράται ή εκτιµάται ως ποσοστό του µήκους 
που εµφανίζεται το πρόβληµα επί του συνολικού µήκους του απογραφόµενου τµήµατος.  Η Υπηρεσία καθορίζει για 
κάθε τύπο φθοράς ένα πίνακα που συσχετίζει τη σοβαρότητα της φθοράς µε την έκταση που εµφανίζεται το πρό-
βληµα.  Έτσι για κάθε είδος καταπόνησης είναι δυνατόν να επιλέγεται ο πλέον αντιπροσωπευτικός συνδυασµός 
σοβαρότητας και έκτασης που χαρακτηρίζει καλύτερα το υπό εξέταση τµήµα. 
Θεωρητικά, ο βαθµός σοβαρότητας για κάθε τύπο φθοράς θα µπορούσε να καταγραφεί και να µετρηθεί µε ακρί-
βεια.  Ωστόσο, θα ήταν αδύνατον µια τέτοια καταγραφή να γίνει µε χειρονακτικό τρόπο για εκτεταµένα οδικά δίκτυα.  
Αντίθετα, αυτοµατοποιηµένα συστήµατα καταγραφής µπορούν να παράσχουν πιο ακριβή δεδοµένα σε αποδεκτά 
χρονικά πλαίσια και κόστος. 
Με σκοπό να βοηθηθούν οι τοπικές Υπηρεσίες στην ανάπτυξη και λειτουργία ενός αποτελεσµατικού Σ∆Ο είναι 
σκόπιµο να αναπτυχθεί ένα κεντρικό Σ∆Ο για κάθε αρµόδια περιφέρεια.  Οι αρχές του κεντρικού προγράµµατος θα 
πρέπει να στηρίζονται στη θεµελιώδη θεωρία περί καµπυλών κόπωσης, τους ορισµούς διαφορετικών τύπων φθο-
ρών, τον βαθµό σοβαρότητάς τους, τις µονάδες µέτρησής τους καθώς και τις υπολογιστικές µεθόδους που θα ε-
φαρµόζει η αρµόδια Υπηρεσία. 
Προκειµένου τα αποτελέσµατα να είναι αξιόπιστα και συγκρίσιµα και να είναι δυνατή η εφαρµογή τους σε προ-
γράµµατα έρευνας και ανάπτυξης της Υπηρεσίας, είναι απαραίτητο το κεντρικό πρόγραµµα να εφαρµόζεται όπως 
ορίζεται στον παρόντα οδηγό. Τυχόν διαφοροποιήσεις πιθανόν να οδηγήσουν σε εσφαλµένα ή χωρίς νόηµα απο-
τελέσµατα αν χρησιµοποιηθούν σε επακόλουθες διαδικασίες ή συγκρίσεις. 

0.1 Σκοπός του Οδηγού 
Το παρόν τεύχος αποβλέπει στην  παροχή κατευθυντήριων οδηγιών και ορισµών για την αναγνώριση των διαφο-
ρετικών τύπων φθορών που παρουσιάζουν τα οδοστρώµατα. Επίσης, δίνονται οι ορισµοί για τα επίπεδα σοβαρό-
τητας και την έκταση (µήκος, εµβαδόν κάλυψης, πλήθος εµφάνισης) για κάθε τύπο φθοράς. 
Ο οδηγός αυτός απευθύνεται µε τη µορφή εκπαιδευτικού υλικού σε αξιολογητές οδοστρωµάτων και ως βοήθηµα 
σε ανάλογες εργασίες πεδίου. Με τις οδηγίες που δίνονται στο παρόν τεύχος ο αξιολογητής  θα είναι σε θέση να 
αναγνωρίσει τον τύπο, τον βαθµό καταπόνησης καθώς και την έκταση για κάθε τύπο φθοράς του οδοστρώµατος. 

0.2 Τρόπος Χρήσης του Οδηγού 
Το παρόν εγχειρίδιο περιέχει χαρακτηριστικά για κάθε τύπο φθοράς όπως - όνοµα, περιγραφή, επίπεδα σοβαρό-
τητας καθώς και τη διαδικασία προσδιορισµού της έκτασης καταπόνησης του οδοστρώµατος που θα πρέπει να 
συλλέγονται κατά την εφαρµογή ενός Σ∆Ο. Τα είδη φθοράς κατατάσσονται ανάλογα µε τον τύπο του οδοστρώµα-
τος (εύκαµπτο ή άκαµπτο) και ταξινοµούνται σε κυρίως ή δευτερεύουσας σηµασίας φθορές. Για κάθε τύπο φθοράς 
εκτός από τον ορισµό του είδους της φθοράς δίδεται µια περιγραφή των επιπέδων σοβαρότητας, τις µονάδες και 
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τη διαδικασία µέτρησης έκτασης της φθοράς και ένα παράδειγµα. Όπου κρίνεται αναγκαίο, δίδονται επιπλέον πα-
ρατηρήσεις και οδηγίες. 
Κάθε αξιολογητής θα πρέπει να έχει µελετήσει προσεκτικά και να φέρει µαζί του ένα αντίγραφο από τον παρόντα 
οδηγό πριν να προβεί σε επιτόπια αυτοψία. 

1 ΟΡΙΣΜΟΙ 

1.1 Γενικά 
Σ∆Ο– Σύστηµα ∆ιαχείρισης Οδοστρωµάτων (PMS / pavement management system). 
Οδικό ∆ίκτυο (road network) – οδικό δίκτυο είναι το πλήρες σύστηµα οδών που µορφώνει τη βάση δεδοµένων για 
ένα Σ∆Ο. 
Έργο (project) – ως έργο χαρακτηρίζεται ένα υποσύνολο του οδικού δικτύου στο οποίο γίνεται η αξιολόγηση  ή 
ταξινόµηση στοιχείων του οδοστρώµατος. Ως έργα χαρακτηρίζονται µέρη του οδικού δικτύου που µπορεί να απο-
τελέσουν οµάδα για ενιαία αντιµετώπιση απαιτουµένων παρεµβάσεων και µπορεί να υπαχθούν σε µια λογική χρη-
µατοδότησης. Συνήθως ένα έργο συνίσταται από οδικά τµήµατα παρόµοιων γεωµετρικών δεδοµένων (π.χ. πλάτος 
οδοστρώµατος) και ιδίου τύπου οδοστρώµατος. Σε άλλες περιπτώσεις, ανάλογα µε τις ανάγκες της µελέτης, άλλα 
στοιχεία όπως οι φόρτοι κυκλοφορίας παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά σε όλα τα τµήµατα του έργου. 
Τµήµα (segment) – ως τµήµα νοείται ένα µεµονωµένο, οµοιογενές κοµµάτι οδού, µικρού µήκους της τάξης των 
150 m. Ένα έργο αποτελείται από επιµέρους τµήµατα που µπορεί να διαφέρουν σε µήκος για λόγους που σχετίζο-
νται µε τη δοµή, συµπεριφορά και κατάσταση της επιφάνειάς τους. Το µήκος επιµέρους τµηµάτων µπορεί να κα-
θορίζεται από τους ειδικότερους στόχους του σχεδιασµού. Εν γένει, τµήµατα µικρού µήκους παρέχουν ευελιξία 
στην ανάπτυξη και διεύρυνση του Σ∆Ο. 
Αυτά είναι τα βασικά χαρακτηριστικά ενός οδικού δικτύου και κατ’ επέκταση η δοµή της βάσης δεδοµένων ενός 
Σ∆Ο. Η αξιολόγηση πρέπει να αναφέρεται σε µέρος ή στο σύνολο κάθε τµήµατος. Όλα τα δεδοµένα σε ένα Σ∆Ο 
αναφέρονται σε ένα τµήµα του έργου και προσδιορίζονται από το µήκος ή τη χιλιοµετρική θέση κατά µήκος µίας 
οδού. 
∆είγµατα (samples) – η διαδικασία ταξινόµησης των φθορών του οδοστρώµατος περιλαµβάνει εκτίµηση της µέσης 
τιµής της σοβαρότητας και της έκτασης για κάθε τύπο φθοράς. Ωστόσο, η διαδικασία ταξινόµησης µπορεί να γίνει 
µε χρήση δειγµάτων. Η τεχνική αυτή παρέχει περισσότερες από µία τιµές εκτίµησης για κάθε τµήµα της οδού για 
κάθε τύπο φθοράς και, εάν βασίζεται σε στατιστικά αποδεδειγµένες µεθόδους τότε το λογισµικό του Σ∆Ο µπορεί να 
αποδώσει καλύτερα. 
Η επιλογή των δειγµάτων µπορεί να γίνει µε διαφορετικούς τρόπους. Ένας τρόπος είναι τα δείγµατα να περιγρά-
φουν αντιπροσωπευτικά τη συνολική εικόνα ενός τµήµατος. Άλλες προσεγγίσεις πιθανόν να ευνοούν επιλεκτικά τη 
συλλογή δεδοµένων για θέσεις του οδοστρώµατος µε κοινά χαρακτηριστικά – όπως, κοµµάτια λωρίδων κυκλοφο-
ρίας σε διασταυρώσεις. Ανάλογα µε τους στόχους του σχεδιασµού επιλέγεται η κατάλληλη µέθοδος. Για παράδειγ-
µα, αν καθοριστικός παράγοντας είναι η επισκευή των φθορών που εµφανίζουν τον µεγαλύτερο βαθµό σοβαρότη-
τας αυτό θα πρέπει να οδηγήσει το σύστηµα στη λήψη ανάλογων αποφάσεων. 
Τεχνικές επιλογής δειγµάτων που δεν περιγράφουν αντιπροσωπευτικά τα τµήµατα θα πρέπει να εφαρµόζονται 
µόνο σε άτυπους ελέγχους δεδοµένου ότι έρχονται σε αντίθεση µε τους ορισµούς και τις πρακτικές του κεντρικού 
προγράµµατος. 
Συντελεστής Ταξινόµησης της Κατάστασης του Οδοστρώµατος (pavement condition rate) –  η κλίµακα διακύ-
µανσής του ορίζεται από 0 έως 100 όπου, η τιµή 100 υποδηλώνει οδόστρωµα χωρίς φθορές.  Μικρότερες τιµές 
προκύπτουν ανάλογα µε τη σοβαρότητα και έκταση φθορών στο υπόψη τµήµα. 
Κεντρικό Πρόγραµµα (core program) - το κεντρικό πρόγραµµα διαχείρισης οδοστρωµάτων περιλαµβάνει τα ελά-
χιστα στοιχεία και διαδικασίες συλλογής δεδοµένων που απαιτούνται προκειµένου τα δεδοµένα να  είναι αξιοποιή-
σιµα σε συγκρίσεις µε αποτελέσµατα από άλλες µελέτες. 
Φθορά / Ατέλεια (distress / defect) – ατέλειες ή καταπονήσεις του οδοστρώµατος που γίνονται αντιληπτές µε απλή 
παρατήρηση εκτιµώνται και σχετίζονται µε τον κύκλο ζωής για κάθε τύπο οδοστρώµατος για δεδοµένες κυκλοφο-
ριακές και καιρικές συνθήκες.  Κάθε είδος καταπόνησης σχετίζεται µε συγκεκριµένες ιδιότητες του οδοστρώµατος 
όπως, γήρανση, τριβές, εξασθένιση, ή τα υλικά κατασκευής.  Αυτού του είδους οι ατέλειες µπορεί να διαχωριστούν 
και να εκτιµηθούν από το ανθρώπινο µάτι ή αυτοµατοποιηµένες τεχνικές, σε αντίθεση µε άλλου είδους ατέλειες 
που σχετίζονται µε τα υλικά υπόβασης, την αποχέτευση ή άλλες συνθήκες. 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ KAI ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ KAI ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ   
ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

 Πρότυπα Τεύχη για Περιφερειακά Έργα
Οδηγός Επίβλεψης Μελετών και Κατασκευών 

Εγχειρίδιο Ελέγχων και Ταξινόµησης Φθορών Οδοστρωµάτων 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Κ/ΞΙΑ ΝΑΜΑ - ΜΑRNET - ΣΑΛΦΩ Κωδ. Αρ. Τεύχους : ΟΕΜΚ-Β.9 
 Σελίδα Κατάστ. Εγγρ. : * 
YPETHO/EP8/OEMK-B-9.0.DOC Ηµεροµηνία : 15/10/2002 
 3 από 24 Έκδοση : ** 

 

Σοβαρότητα (severity) – µε τον όρο σοβαρότητα φθοράς νοείται η εκτίµηση της σφοδρότητας της φθοράς ή ο 
βαθµός επικινδυνότητας που ενέχει.  Οι φθορές ανάλογα µε τη σφοδρότητα που εµφανίζουν κατατάσσονται σε 
χαµηλού, µεσαίου και υψηλού βαθµού σοβαρότητας. 
Έκταση (extent) –  µε τον όρο έκταση φθοράς νοείται η ποσοτική εκτίµηση του µεγέθους της φθοράς.  Ανάλογα µε 
τον τύπο της φθοράς η έκταση µπορεί να µετράται σε µονάδες µήκους, εµβαδόν κάλυψης ή πλήθος εµφάνισης 
φθορών συγκεκριµένου τύπου. 
Εκπτωτικός Συντελεστής Φθορών (deduct) – η κλίµακα διακύµανσης ορίζεται από 0 έως 100 όπου, η τιµή 100 
υποδηλώνει τµήµα οδοστρώµατος χωρίς φθορές. Εναλλακτικά, για κάθε τύπο φθοράς και επίπεδα σοβαρότητας 
και έκτασης υπολογίζεται ξεχωριστά ο εκπτωτικός συντελεστής φθορών.  Το υπόλοιπο του αθροίσµατος των εκ-
πτωτικών συντελεστών φθορών από το 100 παρέχει τον συντελεστή ταξινόµησης της κατάστασης του οδοστρώ-
µατος για δεδοµένο τµήµα. 
Τροχοαυλάκωση (weelpath) – σε κάθε λωρίδα κυκλοφορίας υπάρχουν δύο τροχοαυλακώσεις (ζώνη κατάληψης 
του οδοστρώµατος από τους τροχούς των οχηµάτων).  Κατά συνέπεια µία οδός δύο λωρίδων κυκλοφορίας φέρει 
τέσσερις τροχοαυλακώσεις.  
Κυρίαρχη Σοβαρότητα Φθοράς (predominant) – ως κυρίαρχη σοβαρότητα φθοράς ορίζεται η τυπική σοβαρότητα 
ή εκείνη που είναι περισσότερο διαδεδοµένη σε κάποιο τµήµα του οδικού δικτύου. Εάν τα δεδοµένα παρουσιάζουν 
βαθµούς σοβαρότητας µε παραπλήσια ποσοστά εµφάνισης τότε ως κυρίαρχη σοβαρότητα ορίζεται εκείνη που πα-
ρουσιάζει το υψηλότερο ποσοστό εµφάνισης.  

1.2 Τύποι Φθορών του Οδοστρώµατος 
Τροχοαυλάκωση του οδοστρώµατος (rutting) – η υποχώρηση (βαθούλωµα) της επιφάνειας του οδοστρώµατος 
κατά µήκος της πορείας των τροχών βαρέων οχηµάτων που προκαλείται από τη µόνιµη παραµόρφωση του άνω 
µέρους του οδοστρώµατος ή της υπόβασης ως αποτέλεσµα της συµπίεσης που δέχεται από τα διερχόµενα φορτία. 
Αλλοίωση της υφής του οδοστρώµατος (wear) – η υποχώρηση (βαθούλωµα) του οδοστρώµατος που προκα-
λείται από την απόξεση των τροχών των οχηµάτων κατά µήκος των τροχοαυλακώσεων. 
Ρωγµές τύπου αλιγάτορα (alligator cracking) – πλέγµα διακλαδιζόµενων ρωγµών του οδοστρώµατος που προ-
σοµοιάζουν στη ράχη αλιγάτορα. Ρωγµές αυτού του τύπου σχετίζονται µε τα διερχόµενα φορτία και συνήθως εκτεί-
νονται σε εκείνα τα τµήµατα του οδοστρώµατος που δέχονται επαναλαµβανόµενα φορτία. 
∆ιαµήκεις ρωγµές (longitudinal cracking) – ρωγµές που διατρέχουν το οδόστρωµα περίπου παράλληλα µε τον 
άξονα της οδού, εµφανίζονται συνήθως στις τροχοαυλακώσεις και σχετίζονται µε την απαρχή ρωγµών τύπου αλι-
γάτορα. 
∆ιαµήκεις ρωγµές που δε σχετίζονται µε τη διέλευση οχηµάτων (nonwheel path longitudinal cracking) – ρωγ-
µές που διατρέχουν το οδόστρωµα περίπου παράλληλα µε τον άξονα της οδού και οφείλονται συνήθως σε κακοτε-
χνίες στη κατασκευή του οδοστρώµατος. Τέτοιου είδους επιφανειακές ρωγµές σχετίζονται µε ρωγµατώσεις στο 
εσωτερικό του οδοστρώµατος στις θέσεις επαφής των υλικών στρώσης ή είναι ρωγµές που εµφανίζονται στις ακ-
µές της οδού. Αυτές οι ρωγµές δεν σχετίζονται µε τα φορτία που διατρέχουν την οδό. 
Εγκάρσιες ρωγµές (transverse cracking) – ρωγµές που διατρέχουν το οδόστρωµα σχεδόν κάθετα µε τον άξονα 
της οδού. Συνήθως οφείλονται σε συρρίκνωση της επιφάνειας του οδοστρώµατος που προκαλείται από χαµηλές 
θερµοκρασίες, σκλήρυνση της ασφάλτου ή σε ρηγµατώσεις υποκείµενων στρώσεων του οδοστρώµατος όπως π.χ. 
στρώσεις κατεργασµένου θραυστού υλικού µε τσιµέντο. 
Αποκόλληση αδρανών (raveling) – η κατάσταση κατά την οποία αποκολλώνται αδρανή από το οδόστρωµα µε 
αποτέλεσµα η υφή της επιφάνειάς του να γίνεται τραχεία και ανώµαλη.  
Γήρανση του οδοστρώµατος (aging) – η κατάσταση κατά την οποία το οδόστρωµα χάνει τη λεία επιφάνειά του 
και αρχίζει να φαίνεται τραχύ και πορώδες.  Η γήρανση του οδοστρώµατος συναρτάται µε τη σοβαρότητα αποκόλ-
λησης υλικού αδρανών από το οδόστρωµα. 
Εξίδρωση του οδοστρώµατος (flushing / bleeding) – υποδηλώνεται από εκχείλιση ασφαλτικού υλικού στην επι-
φάνεια του οδοστρώµατος που εµφανίζει γυαλιστερή, σαν καθρέφτη, επιφάνεια η οποία σε ψηλές θερµοκρασίες 
γίνεται κολλώδης. 
Τοπικές επισκευές / µπαλώµατα (patching) – τοπική επισκευή ή µπάλωµα του οδοστρώµατος είναι το τµήµα του 
οδοστρώµατος που αντικαταστάθηκε µε καινούργιο υλικό προκειµένου να επιδιορθωθεί τοπικά το οδόστρωµα ή 
για τη δηµιουργία πρόσβασης σε κάποια χρήση γης.  Οι τοπικές επισκευές µπορεί να έχουν µόνιµο ή προσωρινό 
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χαρακτήρα, περιορίζονται σε σηµεία ή ζώνες του οδοστρώµατος και είναι µικρότερες σε µέγεθος και αντικείµενο 
από τις τυπικές εργασίες αποκατάστασης. 
Εγκάρσια αυλάκωση του οδοστρώµατος (corrugation) – ατέλεια του οδοστρώµατος που γίνεται αντιληπτή ως 
ψηλής συχνότητας κραδασµός και οφείλεται σε ελαφριές πτυχώσεις της επιφάνειας του οδοστρώµατος µικρής πε-
ριόδου. 
Κυµατισµοί του οδοστρώµατος (waves) – περιοδικές πτυχές στην επιφάνεια του οδοστρώµατος ελάχιστης πε-
ριόδου (οριζόντια απόσταση µεταξύ χαµηλότερου και υψηλότερου σηµείου) περίπου 100 cm. 
Κοιλώµατα του οδοστρώµατος (sags) – τοπικού χαρακτήρα υποχώρηση (ή βαθούλωµα) του οδοστρώµατος 
που οφείλεται σε καθίζηση ή µετακίνηση του οδοστρώµατος λόγω διόγκωσης του υπεδάφους ή µετακίνησης από 
ρίζες δένδρων. 
Κυρτώµατα του οδοστρώµατος (humps) – τοπικού χαρακτήρα ανύψωση του οδοστρώµατος που οφείλεται σε 
καθίζηση ή µετακίνηση του οδοστρώµατος λόγω διόγκωσης του υπεδάφους ή µετακίνησης από ρίζες δένδρων.  
Ρηγµάτωση κατά τεµάχη (block cracking) – τύπος ρηγµάτωσης κατά τον οποίο η επιφάνεια του οδοστρώµατος 
χωρίζεται σε τµήµατα µε πλευρές που τέµνονται σχεδόν κάθετα µεταξύ τους.  Το φαινόµενο προκαλείται κυρίως 
από συρρίκνωση του ασφαλτικού τάπητα καθώς και από τις ηµερήσιες θερµοκρασιακές µεταβολές. Ρωγµές αυτού 
του τύπου δεν σχετίζονται µε τη διέλευση φορτίων – ωστόσο, τα διερχόµενα φορτία µπορεί να επιδεινώσουν τη 
σοβαρότητα µεµονωµένων ρωγµών.  Ρωγµές αυτού του τύπου υποδηλώνουν υπερβολική σκλήρυνση της ασφάλ-
του λόγω γήρανσης.   
Φθορές στις ακµές του οδοστρώµατος (pavement edge contition) – φθορά του οδοστρώµατος που συνίσταται 
σε αποκόλληση αδρανούς υλικού κατά µήκος των ακµών του οδοστρώµατος.  Το φαινόµενο κυρίως παρατηρείται 
σε οδοστρώµατα που δεν διαθέτουν έρεισµα ή κράσπεδα. 
Φθορές στο σφραγιστικό υλικό των ρωγµών του οδοστρώµατος (crack seal condition) – φθορές που εντοπί-
ζονται στο σφραγιστικό υλικό ρωγµών οι οποίες έχουν αποκατασταθεί στο παρελθόν. 

2 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ  
Στο παρόν τεύχος παρουσιάζεται µια µέθοδος προσδιορισµού της κατάστασης των οδοστρωµάτων η οποία εφαρ-
µόζεται µέσω της παρατήρησης και καταγραφής συγκεκριµένων τύπων και βαθµών σοβαρότητας φθορών και ατε-
λειών του οδοστρώµατος. 
Οι βασικές παράµετροι αξιολόγησης της κατάστασης ενός οδοστρώµατος είναι: 
• ο τύπος της φθοράς, 
• ο βαθµός ή επίπεδο σοβαρότητας της φθοράς, 
• η έκταση του οδοστρώµατος στην οποία παρουσιάζεται η φθορά. 
Υπάρχουν διάφοροι τύποι φθορών, επίπεδα σοβαρότητας και έκτασης για κάθε καταπόνηση του οδοστρώµατος.  
Αυτές περιγράφονται και απεικονίζονται για τα εύκαµπτα οδοστρώµατα.  

2.1 Καθοριστικοί Παράγοντες Ελέγχων 
Στη συνέχεια παρατίθενται οι βασικοί παράγοντες που θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά τη συλλογή δεδοµέ-
νων σχετικών µε την κατάσταση των οδοστρωµάτων. 
• Η Υπηρεσία πρέπει να καθορίσει εάν θα καταγράφονται φθορές οι οποίες παρουσιάζουν βαθµό σοβαρότη-

τας µε τη µεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης (επικρατέστερος βαθµός σοβαρότητας φθοράς) ή αν θα κα-
ταγράφεται το µέγεθος κάθε φθοράς ανεξάρτητα από τον βαθµό σοβαρότητας που εµφανίζει. Επίσης, η 
Υπηρεσία πρέπει να  καθορίσει εάν το µέγεθος των φθορών θα καταγράφεται µε την ακριβή τιµή που µετρά-
ται/εκτιµάται ή εάν τα µεγέθη των φθορών θα ταξινοµούνται µε βάση τυποποιηµένες κλίµακες τιµών. 
Στην περίπτωση που χρησιµοποιείται η µέθοδος του επικρατέστερου βαθµού σοβαρότητας φθοράς, τότε για 
κάθε τύπο φθοράς θα πρέπει να καταγράφονται δεδοµένα µόνο µε αυτό το βαθµό σοβαρότητας.  Εάν τα 
δεδοµένα παρουσιάζουν βαθµούς σοβαρότητας µε παραπλήσια ποσοστά εµφάνισης τότε θα πρέπει να κα-
ταγράφονται εκείνα τα δεδοµένα για τα οποία ο βαθµός σοβαρότητας έχει το υψηλότερο ποσοστό εµφάνι-
σης. Αντικειµενικός σκοπός είναι να προσδιορισθεί ένα επίπεδο σοβαρότητας που να χαρακτηρίζει την τυ-
πική κατάσταση του οδοστρώµατος για συγκεκριµένο τµήµα οδού. Έτσι η έκταση που καταγράφεται για κά-
θε τύπο φθοράς θα πρέπει να είναι η συνολική έκταση που περιγράφει την κατάσταση της οδού για όλα τα 
επίπεδα σοβαρότητας και µπορεί να δίνεται µε µία τιµή ή από µια σειρά τιµών.  Ανάλογα µε την περίπτωση, 
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είναι χρήσιµο να σηµειώνονται (στο τµήµα του εντύπου που διατίθεται για σχόλια) φθορές µε επίπεδα σο-
βαρότητας σηµαντικά υψηλότερα από τον επικρατέστερο βαθµό σοβαρότητας. 
Στην περίπτωση που καταγράφεται το µέγεθος των φθορών του οδοστρώµατος για κάθε βαθµό σοβαρότη-
τας τότε δεν χρειάζεται να καταγράφεται η συνολική έκταση και ο επικρατέστερος βαθµός σοβαρότητας για 
κάθε τύπο φθοράς. Σε αυτή την περίπτωση συνιστάται να καταγράφεται η ακριβής τιµή της έκτασης της 
φθοράς για κάθε βαθµό σοβαρότητας.  ∆ιαφορετικά, εάν χρησιµοποιούνται ζώνες τιµών είναι πιθανό η συ-
νολική έκταση της φθοράς για όλα τα επίπεδα σοβαρότητας να προκύψει ότι είναι µεγαλύτερη από τη πραγ-
µατική τιµή.  Η µέθοδος αυτή κρίνεται κατάλληλη όταν απαιτούνται δεδοµένα υψηλής ακρίβειας και ανάλυ-
σης και όταν πρόκειται να χρησιµοποιηθούν µέσα αυτοµατοποιηµένης καταγραφής.  Επίσης, ύστερα από 
επεξεργασία, τα δεδοµένα που προκύπτουν από αυτή τη µέθοδο προσφέρονται για συγκρίσεις µεταξύ ευ-
ρύτερων περιοχών. Πάντως, η µέθοδος λόγω της πολυπλοκότητάς της κρίνεται ασύµφορη για απογραφές 
µεγάλων οδικών δικτύων όταν εφαρµόζεται η οπτική παρατήρηση. 

• Η επισκόπηση της κατάστασης του οδοστρώµατος µπορεί να γίνει πεζή ή διατρέχοντας την οδό µε κάποιο 
όχηµα.  Σε αστικές περιοχές συνήθως γίνεται µε πεζό παρατηρητή. Η βέλτιστη ταχύτητα κίνησης οχήµατος 
θα πρέπει να κυµαίνεται από 10 έως 15 km/h. Συνήθως χρησιµοποιείται µία λωρίδα κυκλοφορίας εκτός εάν 
ο προϋπολογισµός και ο διατιθέµενος χρόνος επαρκεί για την απογραφή περισσότερων λωρίδων κυκλοφο-
ρίας. 
Σηµείωση: Είναι πιθανόν να προκύψουν διαφορετικά αποτελέσµατα  ανάλογα µε τη µέθοδο απογραφής 
(πεζός – όχηµα) που χρησιµοποιείται.  Αυτό θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη όταν συγκρίνονται αποτελέ-
σµατα που προέρχονται από διαφορετικές µεθόδους απογραφής.  

• Η σχετική θέση του ήλιου και η κατεύθυνση κατά την οποία διατρέχεται η οδός επηρεάζει ουσιαστικά την 
συλλογή των δεδοµένων.  Το οδόστρωµα θα πρέπει περιστασιακά να παρατηρείται από διαφορετικές οπτι-
κές γωνίες προκειµένου να εξακριβωθεί ότι καταγράφεται η κατάστασή του όπως πραγµατικά έχει. 

• Η εποχή του χρόνου και οι επικρατούσες καιρικές συνθήκες (υγρασία και θερµοκρασία) επιδρούν στην εκτί-
µηση του βαθµού σοβαρότητας ακόµη και τον εντοπισµό ορισµένων τύπων φθορών.  Προκειµένου να 
µειωθούν τέτοιου είδους επιδράσεις η απογραφή θα πρέπει να γίνεται την ίδια εποχή του έτους και µόνον 
όταν το οδόστρωµα είναι στεγνό. 

• Όταν εξετάζεται ένα οδικό τµήµα τότε, είτε θα πρέπει να απογράφεται σε όλο το µήκος του είτε, θα πρέπει 
να εξετάζονται δείγµατα που περιγράφουν αντιπροσωπευτικά όλο το οδικό τµήµα. 

• Όταν ταξινοµούνται σύνθετα οδοστρώµατα (όπως οδοστρώµατα µε ασφαλτοτάπητες επάνω σε άκαµπτο 
υπόστρωµα) οι ρωγµές που δηµιουργούνται στις επιφάνειες επαφής µεταξύ διαφορετικών υλικών θα πρέπει 
να ταξινοµούνται µε βάση το είδος της ρωγµής (π.χ. εγκάρσιες ή διαµήκεις ρωγµές). 

• Συνήθως, οι ρωγµές του οδοστρώµατος παρουσιάζουν µεταβαλλόµενο εύρος.  Ωστόσο, θα πρέπει να δίνε-
ται µια συνολική εικόνα για την επικινδυνότητα κάθε ρωγµής.  Έτσι, όταν απογράφεται το εύρος των ρωγ-
µών η εκτίµηση θα πρέπει να βασίζεται στο µέσο παρατηρούµενο εύρος και όχι σε ακραίες τιµές. 

• Ο έλεγχος της κατάστασης του οδοστρώµατος θα πρέπει να περιορίζεται αποκλειστικά σε φθορές που αφο-
ρούν την επιφάνεια κυκλοφορίας. ∆εδοµένα που σχετίζονται µε φθορές των ερεισµάτων ή άλλων τµηµάτων 
του περιτυπώµατος της οδού δεν θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στην ταξινόµηση. Στοιχεία που αφο-
ρούν την κατάσταση των ερεισµάτων, πληροφορίες σχετικές µε την αποχέτευση της οδού, ή άλλα δεδοµένα 
θα πρέπει να συλλέγονται ξεχωριστά. 

• Η καταγραφή φθορών σε περιοχές διασταυρώσεων συνήθως εντάσσεται στο σχεδιασµό απογραφής της 
διασταυρούµενης οδού µε τη µεγαλύτερη λειτουργική σηµασία ή σε δεδοµένη από το σχεδιασµό κατεύθυν-
ση. Οι περιοχές των διασταυρώσεων µπορεί να απογράφονται και να καταχωρούνται ξεχωριστά. Κάθε Υ-
πηρεσία θα πρέπει να καθιερώσει τη δική της τακτική µε αυτοµατοποιηµένες µεθόδους. 

• Εάν απογράφονται ξεχωριστά κάθε λωρίδα και κατεύθυνση κυκλοφορίας µιας οδού τότε θα πρέπει να χρη-
σιµοποιούνται διαφορετικά έντυπα καταγραφής για κάθε λωρίδα ή κατεύθυνση και τα δεδοµένα θα πρέπει 
να εισάγονται ξεχωριστά στη βάση δεδοµένων. 

• Για κάθε τύπο φθοράς που δεν παρατηρείται θα πρέπει να σηµειώνεται µε ‘Ν’ το αντίστοιχο χωρίο στο έ-
ντυπο απογραφής για τον συγκεκριµένο τύπο φθοράς. Η καταχώρηση αυτή υποδηλώνει ξεκάθαρα ότι ο συ-
γκεκριµένος τύπος φθοράς δεν εµφανίζεται στο απογραφόµενο τµήµα µε αποτέλεσµα το ενδεχόµενο λά-
θους κατά την καταχώρηση των παρατηρήσεων στη βάση δεδοµένων να µειώνεται. 
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2.2 Γενικές Παρατηρήσεις 
Στη συνέχεια παρατίθενται επιπρόσθετα στοιχεία που ενδεχοµένως χρειάζεται να λαµβάνονται υπόψη στα έντυπα 
καταγραφής της κατάστασης των οδοστρωµάτων.  Ο υπεύθυνος του προγράµµατος απογραφής θα πρέπει να 
αποφασίσει ανάλογα µε την περίπτωση ποια επιµέρους στοιχεία θα πρέπει να συλλεχθούν. 
• Εάν η καταγραφή των φθορών γίνεται πεζή, τα µέλη της οµάδας παρατηρητών, θα πρέπει να διατρέξουν τα 

απογραφόµενα τµήµατα από αντίθετη κατεύθυνση προκειµένου να γίνουν καλύτερα αντιληπτές οι φθορές 
του οδοστρώµατος. 

• Με την ολοκλήρωση κάθε τµήµατος τα µέλη της οµάδας καταγραφής θα πρέπει να συγκρίνουν τις σηµειώ-
σεις τους. 

• Κάθε παρατηρούµενη ατέλεια θα πρέπει να καταγράφεται στο έντυπο ελέγχου προκειµένου να εισαχθεί 
στον Η/Υ. 

• Ιστορικά δεδοµένα, όπως, µήκος, εύρος και τύπος των απογραφόµενων τµηµάτων θα πρέπει να επαληθεύ-
ονται. 

• ∆εδοµένα από προγενέστερους ελέγχους θα πρέπει γνωστοποιούνται και να λαµβάνονται υπόψη ώστε να 
εντοπίζονται τυχόν σφάλµατα σε εκτιµήσεις και να αξιολογούνται ορθότερα τα δεδοµένα. 

• Εάν από την απογραφή προκύπτει πως είναι σκόπιµο να δροµολογηθούν νέα προγράµµατα ελέγχων θα 
πρέπει να ενηµερώνεται αντιστοίχως ο υπεύθυνος του έργου. 

• Η Υπηρεσία πιθανόν να απαιτήσει τον διαµερισµό του οδικού δικτύου σε νέα τµήµατα αν ο υφιστάµενος 
διαχωρισµός είναι ανακριβής.  Όπου είναι δυνατόν τα τµήµατα του δικτύου θα διατηρούνται ως έχουν. 

• Σε περιοχές διασταυρώσεων το µήκος του οδοστρώµατος θα πρέπει να µετράται µέχρι το κέντρο της δια-
σταύρωσης.  Το λογισµικό που έχει υιοθετήσει η Υπηρεσία θα πρέπει να είναι σε θέση να παίρνει υπόψη 
παραδοχές αυτού του είδους. 

• Παρατηρήσεις που αφορούν σε κράσπεδα, πεζοδρόµια, λακκούβες, χαντάκια και χρήζουν επιδιόρθωσης θα 
πρέπει να επισηµαίνονται στον υπεύθυνο του έργου. 

• Θα πρέπει να τηρούνται σηµειώσεις για οτιδήποτε άλλα προβλήµατα. 

3 ΚΑΤΑΠΟΝΗΣΕΙΣ ΕΥΚΑΜΠΤΩΝ Ο∆ΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ 

3.1 Αυλάκωση και Αλλοίωση της Υφής του Οδοστρώµατος  
(Rutting and Wear) 

Αυλάκωση του οδοστρώµατος (rutting) καλείται η υποχώρηση (βαθούλωµα) της επιφάνειας του οδοστρώµατος 
κατά µήκος των τροχοαυλακώσεων.  Η αυλάκωση του οδοστρώµατος (rutting) προκαλείται από τη µόνιµη παρα-
µόρφωση της επιφάνειας του οδοστρώµατος ή της υπόβασης  που δηµιουργείται ως αποτέλεσµα της συµπίεσης 
που δέχεται από τα φορτία κυκλοφορίας.  Συνήθως, όταν οι ανώτερες στρώσεις του οδοστρώµατος αυλακώνονται 
υπερβολικά τότε κατά µήκος των παρυφών της αυλάκωσης παρουσιάζονται ανυψώσεις.  Στις περισσότερες περι-
πτώσεις το βάθος της αυλάκωσης αυξάνει εγκάρσια από τα άκρα προς το κέντρο των τροχοαυλακώσεων.  Οι αυ-
λακώσεις γίνονται πιο εύκολα αντιληπτές µετά από βροχόπτωση εφόσον µετατρέπονται σε θύλακες συγκέντρωσης 
οµβρίων. 
Αλλοίωση  της υφής του οδοστρώµατος (wear) είναι το βαθούλωµα που προκαλείται από την τριβή των τροχών 
των οχηµάτων στο τµήµα του οδοστρώµατος που αυτοί καταλαµβάνουν. 

3.1.1 Επίπεδα σοβαρότητας 
Αναφέρονται στη µέση κατακόρυφη υποχώρηση του οδοστρώµατος κατά µήκος των τροχοαυλακώσεων για δεδο-
µένο µήκος οδού.  Συνιστώµενα πεδία εύρους τιµών διακύµανσης : 
Χαµηλό  – 0,6 cm έως 1,3 cm 
Μέσο  – 1,3 cm έως 1,9 cm 
Υψηλό  – µεγαλύτερο από 1,9 cm 
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Σχήµα 3.1.1-1: Αυλάκωση του οδοστρώµατος 

3.1.2 Εκτίµηση της αυλάκωσης του οδοστρώµατος 
3.1.2.2 Έκταση 
Το συνολικό µήκος της οδού στο οποίο παρουσιάζεται το πρόβληµα των τροχοαυλακώσεων. 
3.1.2.3 Τρόπος υπολογισµού 
Θα πρέπει να λαµβάνονται όσο το δυνατόν περισσότερες µετρήσεις και να υπολογίζεται ο µέσος όρος τους. 

3.2 Ρηγµατώσεις Τύπου "Αλιγάτορα" 
Οι ρηγµατώσεις τύπου αλιγάτορα σχετίζονται µε τα διερχόµενα φορτία 
και συνήθως περιορίζονται σε εκείνα τα τµήµατα του οδοστρώµατος 
που δέχονται επαναλαµβανόµενα φορτία.  Στα αρχικά στάδια εµφάνι-
σης τους είναι διαµήκεις ρωγµές που µε την πάροδο του χρόνου και το 
µέγεθος των διερχόµενων φορτίων διακλαδώνονται και αρχίζουν να 
ενώνονται µεταξύ τους.  Το στάδιο στο οποίο οι µεµονωµένες διαµή-
κεις ρηγµατώσεις αρχίζουν να αλληλοσυνδέονται είναι γνωστό ως 
στάδιο Ρηγµάτωσης Τύπου Αλιγάτορα.  Τελικά, οι ρωγµές διαπλέκο-
νται µεταξύ τους σε φολίδες και δηµιουργούν ένα µοτίβο που προσο-
µοιάζει στη ράχη αλιγάτορα. 
Σε οδούς περιορισµένου εύρους, δύο λωρίδων κυκλοφορίας, οι ρηγµα-
τώσεις τύπου αλιγάτορα µπορεί να προκληθούν κατά µήκος του άξονα 
της οδού και όχι απαραίτητα στις τροχοαυλακώσεις. 
Σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις, η κύρια κατεύθυνση των ρωγµών εί-
ναι παράλληλη στη διεύθυνση της κυκλοφορίας.  Ωστόσο, υπάρχουν 
περιπτώσεις που το µοτίβο της ρηγµάτωσης διατρέχει εγκάρσια το ο-
δόστρωµα για λόγους όµως που σχετίζονται µε καθίζηση του οδο-
στρώµατος π.χ. λόγω παγετού. 
Λακκούβες, και άλλες φθορές λόγω αποφλοίωσης του οδοστρώµατος 
είναι αποτέλεσµα προχωρηµένης ρηγµάτωσης τύπου αλιγάτορα. Αυ-
τές θα πρέπει επίσης να σηµειώνονται στα έντυπα πεδίου. 
 

Σχήµα 3.2-1: Ρωγµές τύπου "αλιγάτορα" 

3.2.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Χαµηλός – ∆ιακλαδιζόµενες, διαµήκεις, ασυνεχείς και, περιορισµένου εύρους ρωγµές που αρχίζουν να συνδέονται 
µεταξύ τους και να σχηµατίζουν το µοτίβο ενός αλιγάτορα χωρίς όµως να παρατηρείται αποφλοίωση του οδο-
στρώµατος. 
Μέσος – Οι ρωγµές σχηµατίζουν ένα πλέγµα το οποίο ακολουθεί ξεκάθαρα το µοτίβο του αλιγάτορα.  Στις παρυ-
φές της ρηγµατωµένης περιοχής το οδόστρωµα πιθανόν να παρουσιάζει σηµεία αποφλοίωσης.  Το εύρος των 
ρωγµών µπορεί να είναι µεγαλύτερο από 0,6 cm χωρίς όµως ακόµη να αποκολλώνται κοµµάτια από το οδόστρω-
µα. 
Υψηλός – Το οδόστρωµα παρουσιάζει πλέον ένα καλοσχηµατισµένο µοτίβο ρωγµών µε ιδιαίτερα εµφανή σηµεία 
αποφλοίωσης.  Κοµµάτια του οδοστρώµατος έχουν πλήρως αποκολληθεί και ενδεχοµένως φύγει εντελώς από τη 
θέση τους.  Λεπτόκοκκο υλικό από το υπόστρωµα βγαίνει στην επιφάνεια. 
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 Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 
Σχήµα 3.2.1-1: Ταξινόµηση ρωγµών τύπου "Αλιγάτορα" µε το βαθµό σοβαρότητας. 

3.2.2 Εκτίµηση φθορών λόγω ρωγµών τύπου αλιγάτορα – Μέθοδος Α΄ 
3.2.2.1 Έκταση 
Η έκταση φθορών που προκαλούνται από ρήγµατα τύπου αλιγάτορα υπολογίζεται ως συνάρτηση του µήκους των 
τροχοαυλακώσεων.  Κάθε λωρίδα κυκλοφορίας φέρει δύο τροχοαυλακώσεις.  Έτσι µια λωρίδα µήκους 100 m έχει 
τροχοαυλαύκωση µήκους 200 m.  Η έκταση των φθορών θα πρέπει να υπολογίζεται ως ποσοστό του µήκους που 
υποφέρει από ρηγµατώσεις τύπου αλιγάτορα επί του συνολικού µήκους των τροχοαυλακώσεων.  Προτεινόµενες 
βαθµίδες εκτίµησης των φθορών έχουν ως εξής: 
• από 1% έως 9% για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων 
• από 10% έως 24% για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων 
• από 25% έως 49% για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων 
• από 50% έως 100% για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων 
3.2.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Για κάθε λωρίδα κυκλοφορίας και για κάθε βαθµίδα σοβαρότητας υπολογίζεται το άθροισµα του µήκους των τµη-
µάτων που παρουσιάζουν ρωγµές τύπου αλιγάτορα και στις δύο τροχοαυλακώσεις.  Το άθροισµα που προκύπτει 
διαιρείται µε το διπλάσιο του µήκους του εξεταζόµενου τµήµατος της οδού και πολλαπλασιάζεται µε το εκατό για να 
δώσει το ποσοστό του προσβεβληµένου µέρους επί του συνολικού µήκους της οδού. 

3.2.3 Εκτίµηση φθορών λόγω ρωγµών τύπου αλιγάτορα – Μέθοδος Β΄ 
3.2.3.1 Έκταση 
Ο υπολογισµός της έκτασης που καλύπτεται από ρωγµές τύπου αλιγάτορα υπολογίζεται ως συνάρτηση της συνο-
λικής έκτασης της καταγραφείσας περιοχής. 
3.2.3.1 Τρόπος υπολογισµού 
Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή η έκταση της φθοράς υπολογίζεται σε τετραγωνικά µέτρα.  Το µεγαλύτερο πρόβληµα  
που παρουσιάζει η µέθοδος είναι ότι ο βαθµός σοβαρότητας των ρωγµών συνήθως ποικίλει σε κάθε εξεταζόµενο 
τµήµα.  Εάν συµβαίνει αυτό, τότε θα πρέπει να υπολογίζεται το εµβαδόν κάλυψης του προσβεβληµένου τµήµατος 
ως ποσοστό επί του συνολικού εµβαδού της απογραφείσας περιοχής για κάθε επίπεδο σοβαρότητας ξεχωριστά.  
Εάν οι ρωγµές παρουσιάζουν παραπλήσιους βαθµούς σοβαρότητας τότε η εκτίµηση των φθορών του οδοστρώµα-
τος θα πρέπει γίνεται µε βάση το µεγαλύτερο βαθµό σοβαρότητας. 
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3.3 ∆ιαµήκεις Ρηγµατώσεις 
Οι διαµήκεις ρωγµές συνήθως διατρέχουν το οδόστρωµα περίπου παράλληλα µε 
τον άξονα της οδού και όταν σχετίζονται µε την απαρχή δηµιουργίας ρωγµών 
τύπου αλιγάτορα είναι διακεκοµµένες και εµφανίζονται στις τροχοαυλακώσεις.  
∆ιαµήκεις ρωγµές που εντοπίζονται στις τροχοαυλακώσεις θα πρέπει να κατα-
γράφονται. 
Σηµείωση:  Στην καταγραφή δε θα πρέπει να συνυπολογίζονται ρωγµές που 
βρίσκονται σε πλάτος ως και 15 cm από τις ακµές κάθε λωρίδας κυκλοφορίας.  
Τέτοιου είδους ρωγµές οφείλονται ή σχετίζονται µε την κατάσταση συναρµογής 
των στρώσεων του οδοστρώµατος.  Εάν προβλέπεται η καταγραφή τους από το 
σχεδιασµό θα πρέπει να γίνεται ξεχωριστά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 3.3-1: ∆ιαµήκεις ρωγµές 

3.3.1 Βαθµός Σοβαρότητας 
Χαµηλός – Οι ρωγµές δεν εµφανίζουν καθόλου ή παρουσιάζουν πολύ µικρά σηµάδια αποφλοίωσης στις άκρες 
τους και το εύρος τους είναι µικρότερο από 0,6 cm.  Ρωγµές που έχουν επισκευασθεί και το άνοιγµα που είχαν 
πριν από την επισκευή δεν είναι ορατό θα πρέπει ταξηνοµούνται ως ρωγµές χαµηλού βαθµού σοβαρότητας. 
Μέσος – Οι ρωγµές δεν εµφανίζουν καθόλου ή παρουσιάζουν µικρά σηµάδια αποφλοίωσης αλλά το εύρος τους 
είναι µεγαλύτερο από 0,6 cm.  Γύρω από την κύρια ρωγµή ή στα σηµεία τοµής κύριων ρωγµών πιθανόν να υπάρ-
χουν άλλες, τυχαία κατανεµηµένες ρωγµές µε χαµηλό βαθµό σοβαρότητας. 
Υψηλός – Στα τµήµατα που υπάρχουν ρωγµές το οδόστρωµα είναι θρυµµατισµένο.   Γύρω από την κύρια ρωγµή ή 
στα σηµεία τοµής κύριων ρωγµών πιθανόν να υπάρχουν κι άλλες διάσπαρτες ρωγµές.  Κατά µήκος της κύριας 
ρωγµής κοµµάτια του οδοστρώµατος έχουν αποκολληθεί από το οδόστρωµα.  Με την πάροδο του χρόνου τέτοιου 
είδους ρωγµές εξελίσσονται σε ρωγµές τύπου αλιγάτορα. 

 
 Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 
Σχήµα 3.3.1-1: Ταξινόµηση διαµηκών ρωγµών ανάλογα µε το βαθµό σοβαρότητάς τους 
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3.3.2 Εκτίµηση Ρηγµατώσεων ∆ιαµήκους Τύπου – Μέθοδος Α 
3.3.2.1 Έκταση 
Η έκταση των ρωγµών καταγράφεται ως ποσοστό του µήκους του προσβεβληµένου µέρους της οδού επί του συ-
νολικού µήκους του εξεταζόµενου τµήµατος.  Προτεινόµενες βαθµίδες ποσοστών καταπόνησης έχουν ως εξής: 
• από 1% έως 99% του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
• από 100% έως 199% του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
• 200% ή µεγαλύτερο του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
3.3.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Για κάθε επίπεδο σοβαρότητας και για κάθε λωρίδα κυκλοφορίας αθροίζονται τα µήκη στα οποία υπάρχουν διαµή-
κεις ρωγµές.  Το άθροισµα που προκύπτει διαιρείται µε το µήκος του απογραφόµενου τµήµατος και πολλαπλασιά-
ζεται µε το εκατό για να δώσει το ποσοστό του προσβεβληµένου τµήµατος επί του συνολικού µήκους του εξεταζό-
µενου τµήµατος. 

3.3.3 Εκτίµηση ρηγµατώσεων διαµήκους τύπου – Μέθοδος Β 
3.3.3.1 Έκταση 
Η έκταση του προσβεβληµένου µέρους υπολογίζεται σε συνάρτηση µε τη συνολική έκταση της εξεταζόµενης πε-
ριοχής. 
3.3.3.2 Τρόπος Υπολογισµού 
Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή υπολογίζεται το µήκος των ρωγµών.  Πρώτα εντοπίζονται οι ρωγµές και στη συνέχεια 
καταγράφεται το µήκος και ο βαθµός σοβαρότητας τους. 

3.4 ∆ιαµήκεις Ρωγµές που δεν Σχετίζονται µε τη ∆ιέλευση Οχηµάτων 
∆ιαµήκεις ρωγµές που δεν σχετίζονται µε τη διέλευση οχηµάτων επί της ο-
δού διατρέχουν το οδόστρωµα περίπου παράλληλα µε τον άξονα της οδού.  
Συνήθως οφείλονται σε κακοτεχνίες στη κατασκευή του οδοστρώµατος.  Τέ-
τοιου είδους επιφανειακές ρωγµές σχετίζονται µε ρωγµές στο εσωτερικό του 
οδοστρώµατος στις θέσεις επαφής των υλικών στρώσης ή µε ρωγµές που 
εµφανίζονται στις ακµές της οδού.  Αυτές οι ρωγµές δεν σχετίζονται µε τα 
φορτία που διατρέχουν την οδό. 
Οι διαµήκεις ρωγµές που εξετάζονται σε αυτή την παράγραφο παρουσιά-
ζουν πολλές οµοιότητες µε τις ρωγµές τύπου αλιγάτορα χαµηλού βαθµού 
σοβαρότητας.  Ωστόσο, οι ρωγµές τύπου αλιγάτορα εµφανίζονται πάντοτε 
στις τροχοαυλακώσεις και θα πρέπει να καταχωρούνται ως τέτοιες. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 3.4-1: ∆ιαµήκεις ρωγµές που δεν σχετίζονται µε τη διέλευση οχηµά-
των 

3.4.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Χαµηλός – Οι ρωγµές δεν εµφανίζουν καθόλου ή παρουσιάζουν πολύ µικρά σηµάδια αποφλοίωσης στις άκρες 
τους και το εύρος τους είναι µικρότερο από 0,6 cm.  Ρωγµές που έχουν επισκευασθεί και το άνοιγµα που είχαν 
πριν από την επισκευή δεν είναι ορατό θα πρέπει ταξινοµούνται στις ρωγµές χαµηλού βαθµού σοβαρότητας. 
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Μέσος – Οι ρωγµές δεν εµφανίζουν καθόλου ή παρουσιάζουν µικρά σηµάδια αποφλοίωσης αλλά το εύρος τους 
είναι µεγαλύτερο από 0,6 cm.  Γύρω από την κύρια ρωγµή ή στα σηµεία τοµής κύριων ρωγµών πιθανόν να υπάρ-
χουν άλλες, τυχαία κατανεµηµένες ρωγµές µε χαµηλό βαθµό σοβαρότητας. 
Υψηλός – Στα τµήµατα που υπάρχουν ρωγµές το οδόστρωµα είναι θρυµµατισµένο.   Γύρω από την κύρια ρωγµή ή 
στα σηµεία τοµής κύριων ρωγµών πιθανόν να υπάρχουν κι άλλες διάσπαρτες ρωγµές.  Κατά µήκος της κύριας 
ρωγµής κοµµάτια του οδοστρώµατος έχουν αποκολληθεί από το οδόστρωµα. 

 
 Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 
Σχήµα 3.4.1-1: Ταξινόµηση διαµηκών ρωγµών που δεν σχετίζονται µε τη διέλευση οχηµάτων ανάλογα 
µε το βαθµό σοβαρότητάς τους. 

3.4.2 Εκτίµηση ρηγµατώσεων διαµήκους τύπου που δεν σχετίζονται µε τη διέλευση οχηµάτων – Μέθοδος 
Α 

3.4.2.1 Έκταση 
Η έκταση ρωγµών αυτής της κατηγορίας υπολογίζεται ως ποσοστό του µήκους του προσβεβληµένου µέρους της 
οδού επί του συνολικού µήκους του εξεταζόµενου τµήµατος.  Προτεινόµενες βαθµίδες έχουν ως εξής: 
• από 1% έως 99% του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
• από 100% έως 199% του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
• 200% ή µεγαλύτερο του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
3.4.2.2 Τρόπος Υπολογισµού 
Για κάθε επίπεδο σοβαρότητας και κάθε λωρίδα κυκλοφορίας αθροίζονται τα µήκη των τµηµάτων που υπάρχουν 
ρωγµές.  Το άθροισµα που προκύπτει διαιρείται µε το µήκος του απογραφόµενου τµήµατος και πολλαπλασιάζεται 
µε το εκατό για να δώσει το ποσοστό του προσβεβληµένου τµήµατος επί του συνολικά εξεταζόµενου µήκους. 

3.4.3 Εκτίµηση ρηγµατώσεων διαµήκους τύπου που δεν σχετίζονται µε τη διέλευση οχηµάτων – Μέθοδος 
Β 

3.4.3.1 Έκταση 
Η έκταση του προσβεβληµένου µέρους υπολογίζεται σε συνάρτηση µε τη συνολική έκταση της εξεταζόµενης πε-
ριοχής. 
3.4.3.2 Τρόπος υπολογισµού 
Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή υπολογίζεται το µήκος των ρωγµών.  Πρώτα εντοπίζονται οι ρωγµές και στη συνέχεια 
καταγράφεται το µήκος και ο βαθµός σοβαρότητας τους. 
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3.5  Εγκάρσιες Ρηγµατώσεις 
Οι εγκάρσιες ρηγµατώσεις διατρέχουν το οδόστρωµα σχεδόν κάθετα µε τον άξο-
να της οδού.  Συνήθως οφείλονται σε συστολή (επιβράχυνση) της επιφάνειας του 
οδοστρώµατος που προκαλείται από χαµηλές θερµοκρασίες, σκλήρυνση της 
ασφάλτου ή σε ρωγµές υποκείµενων στρωµάτων της οδού όπως στρώσεις πλα-
κών σκυροδέµατος.  Τέτοιου είδους ρωγµές ενδέχεται να καλύπτουν µέρος του 
οδοστρώµατος ή να εκτείνονται σε όλο το εύρος του.  Εγκάρσιες ρωγµές µήκους 
µεγαλύτερο από 0,6 m θα πρέπει να καταγράφονται. 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα 3.5-1: Εγκάρσιες ρωγµές 

3.5.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Χαµηλός – Οι ρωγµές δεν εµφανίζουν καθόλου ή παρουσιάζουν πολύ µικρά σηµάδια αποφλοίωσης στις άκρες 
τους και το εύρος τους είναι µικρότερο από 0,6 cm.  Ρωγµές που έχουν επισκευασθεί και το άνοιγµα που είχαν 
πριν από την επισκευή δεν είναι ορατό θα πρέπει ταξινοµούνται στις ρωγµές χαµηλού βαθµού σοβαρότητας. 
Μέσος – Οι ρωγµές δεν εµφανίζουν καθόλου ή παρουσιάζουν µικρά σηµάδια αποφλοίωσης αλλά το εύρος τους 
είναι µεγαλύτερο από 0,6 cm.  Γύρω από την κύρια ρωγµή ή στα σηµεία τοµής κύριων ρωγµών πιθανόν να υπάρ-
χουν άλλες, τυχαία κατανεµηµένες ρωγµές µε χαµηλό βαθµό σοβαρότητας. 
Υψηλός – Στα τµήµατα που υπάρχουν ρωγµές το οδόστρωµα είναι θρυµµατισµένο.   Γύρω από την κύρια ρωγµή ή 
στα σηµεία τοµής κύριων ρωγµών πιθανόν να υπάρχουν κι άλλες διάσπαρτες ρωγµές.  Κατά µήκος της κύριας 
ρωγµής κοµµάτια του οδοστρώµατος έχουν αποκολληθεί από το οδόστρωµα. 

 
 Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 
Σχήµα 3.5.1-1: Ταξινόµηση εγκάρσιων ρωγµών ανάλογα µε το βαθµό σοβαρότητάς τους. 

3.5.2 Εκτίµηση εγκάρσιων ρηγµατώσεων – Μέθοδος Α 
3.5.2.1 Έκταση 
Η έκταση φθορών αυτού του τύπου υπολογίζεται µε γνώµονα το πλήθος των ρωγµών που υπάρχουν σε τµήµα 
οδού µήκους 30 m.  Προτεινόµενες βαθµίδες για την εκτίµηση του πλήθους των ρωγµών είναι ως εξής: 
• από 1 έως 4 ρωγµές για µήκος οδού 30 m 
• από 5 έως 9 ρωγµές για µήκος οδού 30 m 
• 10 ή περισσότερες ρωγµές για µήκος οδού 30 m 
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3.5.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Για κάθε επίπεδο σοβαρότητας µετράται το πλήθος των εγκάρσιων ρωγµών.  Το πλήθος του συνόλου των ρωγ-
µών που προκύπτει διαιρείται µε το µήκος του απογραφόµενου τµήµατος και πολλαπλασιάζεται µε το εκατό για να 
δώσει τη συχνότητα εµφάνισης η οποία θα πρέπει να στρογγυλεύεται στον πλησιέστερο ακέραιο. 

3.5.3 Εκτίµηση εγκάρσιων ρηγµατώσεων – Μέθοδος Β 
3.5.3.1 Έκταση 
Η έκταση του προσβεβληµένου µέρους υπολογίζεται σε συνάρτηση µε τη συνολική έκταση της εξεταζόµενης πε-
ριοχής. 
3.5.3.2 Τρόπος Υπολογισµού 
Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή υπολογίζεται το µήκος των ρωγµών.  Πρώτα εντοπίζονται οι ρωγµές και στη συνέχεια 
καταγράφεται το µήκος και ο βαθµός σοβαρότητας τους. 

3.6 Αποκόλληση Αδρανών και Γήρανση του Οδοστρώµατος 
(Raveling and Aging) 

Αποκόλληση αδρανούς υλικού και γήρανση του οδοστρώµατος παρατηρείται 
όταν αποκολλώνται αδρανή στοιχεία από το οδόστρωµα, ή όταν το οδόστρωµα 
οξειδώνεται µε αποτέλεσµα να διαλύεται η συνδετική ύλη της ασφάλτου αντί-
στοιχα.  Όταν συµβαίνει αυτό, το ασφαλτικό οδόστρωµα χάνει τη λεία επιφάνεια 
του και αρχίζει να φαίνεται τραχύ και πορώδες. 
Ο βαθµός σοβαρότητας της φθοράς υπολογίζεται ως συνάρτηση της ποσότη-
τας διαφυγής αδρανών υλικών και του συνδετικού υλικού της ασφάλτου.  Η σο-
βαρότητα της καταστροφής σε όλο το µήκος της απογραφόµενης οδού θα 
πρέπει να υπολογίζεται ως προς τον επικρατέστερο βαθµό σοβαρότητας που 
συναντάται στο υπόψη τµήµα. 
Σηµειώνεται ότι οι φθορές αυτού του είδους θα πρέπει να απογράφονται και να 
υπολογίζονται µε διαφορετικό τρόπο ανάλογα µε τον τύπο του οδοστρώµατος 
που εξετάζεται – αν πρόκειται δηλαδή, για ασφαλτικό σκυρόδεµα ή για οδό-
στρωµα που η άνω στρώση του κατασκευάσθηκε µε επάλειψη ασφάλτου και 
διασπορά ψηφίδων (Bituminus Surface Treatment). 
Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να λαµβάνεται όταν απογράφονται οδοστρώµατα 
που η άνω στρώση τους κατασκευάσθηκε µε επάλειψη ασφάλτου και διασπο-
ρά ψηφίδων επειδή από τη φύση τους δείχνουν να έχουν ξεφτίσει.  Ωστόσο, σε 
αυτού του τύπου τα οδοστρώµατα η εκτεταµένη αποκόλληση αδρανούς υλικού 
έχει σαν συνέπεια να εκχειλίζει η άσφαλτος στο οδόστρωµα, οπότε η φθορά θα 
πρέπει να καταγράφεται ως εκχείλιση (flushing). 

Σχήµα 3.6-1: Αποκόλληση αδρανών από το οδόστρωµα 

3.6.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Χαµηλός – Τα σκύρα και/ή η συνδετική ύλη της ασφάλτου µόλις αρχίζει να φθείρεται.  Το οδόστρωµα αρχίζει να 
δείχνει σηµάδια γήρανσης και τράχυνσης. 
Μέσος – Τα σκύρα και/ή η συνδετική ύλη της ασφάλτου έχει φαγωθεί και η υφή της επιφάνειας του οδοστρώµατος 
είναι αρκετά τραχεία και λακουβωτή.  Πιθανόν κάποια κοµµάτια του οδοστρώµατος είναι σχεδόν αποκολληµένα και 
µέρος του λεπτόκοκκου υλικού βγαίνει στην επιφάνεια του οδοστρώµατος. 

Υψηλός – Τα σκύρα και/ή η συνδετική ύλη της ασφάλτου έχει 
φαγωθεί σε µεγάλο βαθµό και η υφή της επιφάνειας του οδο-
στρώµατος είναι βαθιά λακουβωµένη και πολύ τραχεία.  Το 
λεπτόκοκκο υλικό έχει φύγει από το οδόστρωµα και τα λακκά-
κια έχουν µέγεθος που φθάνει το µισό του µεγέθους των σκύ-
ρων διάστρωσης. 

Υψηλός 
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 Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 
Σχήµα 3.6.1-1: Ταξινόµηση αποκόλλησης αδρανών από το οδόστρωµα ανάλογα µε το βαθµό σοβαρότη-
τάς τους. 

3.6.2 Εκτίµηση φθορών λόγω αποκόλλησης αδρανών 
3.6.2.1 Έκταση 
Η έκταση στην οποία εµφανίζονται φθορές λόγω αποκόλλησης αδρανούς υλικού διαβαθµίζεται ανάλογα µε τη πε-
ριοχή του οδοστρώµατος που παρατηρείται.  Προτεινόµενες βαθµίδες είναι: 
Τοπικά –  Το πρόβληµα εµφανίζεται σποραδικά, συνήθως στις τροχοαυλακώσεις. 
Κατά µήκος των τροχοαυλακώσεων – Το µεγαλύτερο µέρος των τροχοαυλακώσεων παρουσιάζει φθορές. 
Σε όλη τη λωρίδα κυκλοφορίας – Η λωρίδα κυκλοφορίας παρουσιάζει φθορές στο µεγαλύτερο τµήµα της. 
3.6.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Θα πρέπει να εκτιµάται η σοβαρότητα και έκταση της φθοράς. 

3.7 Εκχείλιση / Εφίδρωση του Ασφαλτικού Τάπητα 
(Flushing / Bleeding) 

Συµπτώµατα εκχείλισης ή εφίδρωσης του ασφαλτικού τάπητα υποδηλώνο-
νται από περίσσεια ασφαλτικού υλικού στην επιφάνεια του οδοστρώµατος 
που εµφανίζει γυαλιστερή, σαν καθρέφτη, επιφάνεια η οποία σε ψηλές θερ-
µοκρασίες γίνεται κολλώδης. 
Στα πρώιµα στάδια εµφάνισης του φαινοµένου οι φθορές δύσκολα µπορεί 
να ταξινοµηθούν σε τοπικές και σε εκείνες που παρουσιάζονται κατά µήκος 
των τροχοαυλακώσεων.  Ωστόσο, όσο αυξάνει η σοβαρότητα των φθορών 
η ταξινόµηση γίνεται ευκολότερη.  Για την περιγραφή του προβλήµατος συ-
νήθως επιλέγεται η τροχοαυλάκωση που παρουσιάζει τις µεγαλύτερες φθο-
ρές. 
Η εκχείλιση ή εφίδρωση του ασφαλτικού τάπητα θα πρέπει να καταγράφεται 
και να υπολογίζεται µε διαφορετικό τρόπο ανάλογα µε τον τύπο του οδο-
στρώµατος – αν πρόκειται δηλαδή, για ασφαλτικό σκυρόδεµα ή για οδό-
στρωµα που η άνω στρώση του κατασκευάσθηκε µε επάλειψη ασφάλτου 
και διασπορά ψηφίδων (Bituminus Surface Treatment).  Για το δεύτερο τύ-
πο οδοστρώµατος η αποκόλληση σκύρων από την επιφάνεια του οδο-
στρώµατος αφήνει εκτεθειµένο το υλικό συγκόλλησης.  Το φαινόµενο αυτό 
µοιάζει µε εκχείλιση του ασφαλτικού υλικού και θα πρέπει να απογράφεται 
ως τέτοιο. 
 
 
 

Σχήµα 3.7-1: Εκχείλιση / Εφίδρωση οδοστρώµατος 
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3.7.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Χαµηλός – Μικρές ποσότητες σκύρων της επιφάνειας έχουν καλυφθεί από υπερβολική ποσότητα ασφάλτου αλλά 
η κατάσταση βρίσκεται ακόµη σε πρώιµο στάδιο. 
Μέτριος – Σηµαντικά τµήµατα των επιφανειών σκύρων καλύπτονται µε πλεονάζουσες ποσότητες ασφάλτου.  Ω-
στόσο, σε µεγάλα τµήµατα του οδοστρώµατος επιφανειακά σκύρα είναι ορατά, ακόµα και στις περιοχές µε εκχείλι-
ση της ασφάλτου. 
Υψηλός – Τα επιφανειακά σκύρα καλύπτονται, στο µεγαλύτερο τµήµα της επιφάνειας, µε πλεονάζουσες ποσότητες 
ασφάλτου.  Η επιφάνεια δείχνει να είναι υγρή ενώ σε ζεστό καιρό γίνεται κολλώδης. 

 
 Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 
Σχήµα 3.7.1-1: Ταξινόµηση εκχείλισης / εφίδρωσης οδοστρώµατος ανάλογα µε το βαθµό σοβαρότητάς 
τους 

3.7.2 Εκτίµηση της εκχείλισης και εφίδρωσης του ασφαλτικού τάπητα 
3.7.2.1 Έκταση 
Η έκταση ή το µέγεθος της φθοράς του οδοστρώµατος λόγω περίσσειας ασφαλτικού υλικού υπολογίζεται και εκ-
φράζεται ανάλογα µε την επιφάνεια του οδοστρώµατος στην οποία παρατηρείται. Προτεινόµενες βαθµίδες είναι:  
Τοπικές εµφανίσεις –  Το πρόβληµα εµφανίζεται σποραδικά, συνήθως στις τροχοαυλακώσεις. 
Στις τροχοαυλακώσεις – Το µεγαλύτερο µέρος των τροχοαυλακώσεων παρουσιάζει φθορές. 
Ολόκληρη λωρίδα – Η λωρίδα κυκλοφορίας παρουσιάζει φθορές στο µεγαλύτερο τµήµα της. 
3.7.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Θα πρέπει να εκτιµάται η σοβαρότητα και η έκταση της φθοράς. 

3.8 Τοπικές Επισκευές (Μπαλώµατα) του Οδοστρώµατος 
Τοπική επισκευή ή µπάλωµα του οδοστρώµατος είναι το τµήµα του οδοστρώµατος που αντικαταστάθηκε µε και-
νούργιο υλικό προκειµένου να επιδιορθωθεί τοπικά το οδόστρωµα ή για τη δηµιουργία πρόσβασης σε κάποια 
χρήση γης. 
Κάθε τοπική επισκευή θεωρείται ατέλεια του οδοστρώµατος ανεξάρτητα από την κατάσταση στην οποία βρίσκεται 
(συνήθως τα τµήµατα του οδοστρώµατος που έχουν επιδιορθωθεί συµπεριφέρονται λιγότερο καλά από το µητρικό 
οδόστρωµα).  Στις περισσότερες περιπτώσεις οι επιφάνειες των τοπικών επισκευών είναι πιο τραχείες από το υ-
πόλοιπο οδόστρωµα.  Γενικά, οι εργασίες που αφορούν τοπικές επισκευές περιορίζονται σε σηµεία ή ζώνες του 
οδοστρώµατος και είναι µικρότερες σε µέγεθος και αντικείµενο από τις τυπικές εργασίες αποκατάστασης.  Οι ορι-
σµοί αυτοί ποικίλουν ανάλογα µε την Υπηρεσία. 
Προσωρινά µπαλώµατα όπως και µόνιµες επιδιορθώσεις τοπικού χαρακτήρα συµπεριλαµβάνονται σε αυτή την 
κατηγορία.  Επίσης τοπικές επισκευές που κατασκευάζονται για την εξυπηρέτηση χρήσεων γης περιλαµβάνονται 
στην ίδια κατηγορία. 
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3.8.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Χαµηλός –  Η τοπική επισκευή ή µπάλωµα του οδοστρώµατος αποκαθιστά µικρής σηµασίας φθορές. 
Μέτριος – Η τοπική επισκευή ή µπάλωµα του οδοστρώµατος αποκαθιστά µέτριας σηµασίας φθορές. 
Υψηλός – Η τοπική επισκευή ή µπάλωµα του οδοστρώµατος αποκαθιστά υψηλής σηµασίας φθορές. 

 
                                     Χαµηλός                                   Μεσαίος 

 
 Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 
Σχήµα 3.8.1-1: Ταξινόµηση επισκευών του οδοστρώµατος ανάλογα µε το βαθµό σοβαρότητάς τους 

3.8.2 Εκτίµηση των τοπικών επισκευών του οδοστρώµατος – Μέθοδος Α 
3.8.2.1 Έκταση 
Η έκταση των τοπικών επισκευών συναρτάται µε το µήκος τροχοαυλάκωσης. Στο µισό του εύρους µιας λωρίδας 
κυκλοφορίας αντιστοιχεί µια τροχοαυλάκωση.  Προτεινόµενες βαθµίδες εκτίµησης του ποσοστού τοπικών επι-
σκευών είναι: 
• από 1% έως 9% του µήκους για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων (µία λωρίδα κυκλοφορίας) 
• από 10% έως 24% του µήκους για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων (µία λωρίδα κυκλοφορίας) 
• 25% ή περισσότερο του µήκους για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων (µία λωρίδα κυκλοφορίας) 

3.8.3 Εκτίµηση των τοπικών επισκευών του οδοστρώµατος – Μέθοδος Β 
3.8.3.1 Έκταση 
Η έκταση που εµφανίζονται φθορές υπολογίζεται σε συνάρτηση µε τη συνολική έκταση της εξεταζόµενης περιοχής. 
3.8.3.2 Τρόπος υπολογισµού 
Η έκταση των τοπικών επισκευών του οδοστρώµατος µετράται σε τετραγωνικά µέτρα.  Άλλου είδους φθορές, ό-
πως αυλακώσεις ή ρηγµατώσεις, δεν καταγράφονται ξεχωριστά - λαµβάνονται όµως υπόψη στον υπολογισµό του 
βαθµού σοβαρότητας των φθορών. 

3.9 Αρχικές Τοπικές Επισκευές Οδοστρώµατος 
Γενικά οι εργασίες που αφορούν τοπικές επισκευές περιορίζονται σε τµήµατα ή ζώνες του οδοστρώµατος και είναι 
µικρότερες σε µέγεθος και αντικείµενο από τις τυπικές εργασίες αποκατάστασής του.  Σε οριακές περιπτώσεις οι 
επισκευές του οδοστρώµατος χαρακτηρίζονται ως τοπικές ή εργασίες αποκατάστασης ανάλογα µε τον τρόπο ταξι-
νόµησής που έχει υιοθετήσει η Υπηρεσία.  Τοπική επισκευή του οδοστρώµατος ή µπάλωµα µπορεί να ορίζεται 
κάθε νέα επίστρωση του οδοστρώµατος που έχει µήκος λιγότερο από 800 m.  Το µέγιστο µήκος για τοπικές επι-
σκευές και το ελάχιστο µήκος που αφορά σε εργασίες αποκατάστασης του οδοστρώµατος µπορεί να ορίζονται 
διαφορετικά από κάθε Υπηρεσία. 
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Στις τοπικές επισκευές θα πρέπει να συνυπολογίζονται όλα τα µπαλώµατα ανεξάρτητα αν αφορούν µόνιµες ή 
προσωρινές επιδιορθώσεις.  Εξαίρεση αποτελούν  οι τοπικές επισκευές που είναι αποτέλεσµα εργασιών των ΟΚΩ 
και δεν θα πρέπει να προσµετρώνται στην καταµέτρηση των τοπικών επισκευών. 
Παρόλο που οι τοπικές επισκευές όταν γίνονται προσεκτικά επιµηκύνουν τη ζωή του οδοστρώµατος, το γεγονός 
ότι χρειάσθηκε να κατασκευασθούν υποδηλώνει ότι υπάρχει κάποιο πρόβληµα στη δοµή του οδοστρώµατος (εκτός 
αν κατασκευάσθηκαν για εργασίες αποκατάστασης λόγω των ΟΚΩ). 
Εάν µια τοπική επισκευή (συµπεριλαµβανοµένων και εκείνων που έγιναν για εργασίες των ΟΚΩ) παρουσιάζει επι-
φανειακές φθορές, όπως ρηγµατώσεις τύπου αλιγάτορα, αυτές θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στην καταµέ-
τρηση των φθορών του οδοστρώµατος. 

 
Σχήµα 3.9-1: Τοπική επισκευή του οδοστρώµατος 

3.9.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Οι τοπικές επισκευές ταξινοµούνται ανάλογα µε το βαθµό σοβαρότητας των φθορών που αποκαθιστούν σε τρία 
επίπεδα τα οποία αναγνωρίζονται ευκολότερα από το είδος κατασκευής τους. 
Χαµηλού βαθµού –Τα πιο απλά µπαλώµατα κατασκευάζονται µε θερµή άσφαλτο που ψεκάζεται στο οδόστρωµα. 
Στη συνέχεια στην επιφάνεια διασπείρονται ψηφίδες που ενσωµατώνονται στο οδόστρωµα µε χρήση οδοστρωτή-
ρα.  Επιδιορθώσεις αυτού του τύπου γίνονται αντιληπτές από τις κοφτές, ίσιες πλευρές τους, την τραχεία υφή τους 
και, από το ανάγλυφο τους που ακολουθεί το ανάγλυφο των υποκείµενων στρώσεων.  Συνήθως κατασκευάζονται 
για να καλύψουν µικρής σοβαρότητας φθορές που προκαλούνται από αποκόλληση αδρανούς υλικού και σκασίµα-
τα της ασφάλτου. 
Μέσου βαθµού – Οι επιδιορθώσεις αυτού του τύπου είναι µεταβλητού πάχους και έχουν ακανόνιστο σχήµα µε τις 
πλευρές τους να ακολουθούν το ανάγλυφο του οδοστρώµατος που τις περιβάλλει.  Κατασκευάζονται για να καλύ-
ψουν ή να αντικαταστήσουν τµήµατα που εµφανίζουν σοβαρά προβλήµατα από φθορές τύπου αλιγάτορα, λακ-
κούβες, αυλακώσεις που αφήνουν οι τροχοί και άλλου είδους καταπονήσεις.  Τα µπαλώµατα αυτά κατασκευάζο-
νται µε ψυχρή άσφαλτο. 
Υψηλού βαθµού – Επιδιορθώσεις που γίνονται µε εκσκαφή σε όλο το βάθος του οδοστρώµατος είναι οι πιο σοβα-
ρές.  Κατασκευάζονται µε προσεκτική αφαίρεση µέρους του οδοστρώµατος σε όλο το βάθος του και αναπλήρωση 
του κενού που δηµιουργείται µε κατάλληλο υλικό.  Οι επισκευές αυτού του είδους θα πρέπει να είναι εξίσου ή πε-
ρισσότερο ανθεκτικές από το αρχικό οδόστρωµα και κατασκευάζονται για να αντιµετωπισθούν σοβαρά προβλήµα-
τα από ρηγµατώσεις τύπου αλιγάτορα. 

 

Τοπική επισκευή µε επάλειψη 
θερµής ασφάλτου 

Τοπική επισκευή ψυχρής α-
σφάλτου 

Τοπική επισκευή σε όλο το 
βάθος του οδοστρώµατος 

Σχήµα 3.9.1-1: Ταξινόµηση τοπικών επισκευών του οδοστρώµατος ανάλογα µε το βαθµό σοβαρότη-
τάς τους 
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3.9.2 Εκτίµηση των τοπικών επισκευών του οδοστρώµατος 
3.9.2.1 Έκταση 
Το πλήθος των τοπικών επιδιορθώσεων υπολογίζεται ως ποσοστό του συνολικού µήκους τροχοαυλάκωσης.   Σε 
κάθε λωρίδα κυκλοφορίας αντιστοιχούν δύο γραµµές τροχοαυλάκωσης.  ∆εδοµένου ότι οι τοπικές επισκευές κατα-
σκευάζονται για να αποκαταστήσουν φθορές τύπου αλιγάτορα ο τρόπος µέτρησής τους είναι ο ίδιος µε αυτόν για 
τον υπολογισµό φθορών τύπου αλιγάτορα.  Προτεινόµενες βαθµίδες έχουν ως εξής: 
• από 1% έως 9% του µήκους για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων (µία λωρίδα κυκλοφορίας) 
• από 10% έως 24% του µήκους για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων (µία λωρίδα κυκλοφορίας) 
• 25% ή περισσότερο του µήκους για κάθε ζεύγος τροχοαυλακώσεων (µία λωρίδα κυκλοφορίας) 
3.9.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Αθροίζονται τα τµήµατα (µήκη) του οδοστρώµατος που υπάρχουν τοπικές επισκευές για κάθε τύπο µπαλώµατος 
και  για κάθε λωρίδα κυκλοφορίας στις δύο τροχοαυλακώσεις.  Το άθροισµα διαιρείται µε το διπλάσιο του µήκους 
του οδοστρώµατος και το πηλίκο που προκύπτει πολλαπλασιάζεται µε το εκατό για να υπολογιστεί το ποσοστό της 
οδού που φέρει µπαλώµατα. 

3.10 Εγκάρσια Αυλάκωση  και Κυµατισµοί  του Οδοστρώµατος 
(Corrugation and Waves) 

Οι φθορές αυτού του τύπου καλύπτουν µια γενική κατηγορία καταπονήσεων 
του οδοστρώµατος οι οποίες δεν περιορίζονται αποκλειστικά στις τροχοαυλα-
κώσεις της οδού.  Συναντώνται σε µεµονωµένα σηµεία αλλά πιθανόν να κα-
ταλαµβάνουν µεγάλο µέρος του οδοστρώµατος. 
Η εγκάρσια αυλάκωση  και οι κυµατισµοί του οδοστρώµατος γίνονται αντιλη-
πτά ως περιοδικοί εγκάρσιοι κυµατισµοί στην επιφάνεια του οδοστρώµατος.  
Ειδικότερα, η εγκάρσια αυλάκωση του οδοστρώµατος εκδηλώνεται ως ελα-
φριά, µικρής περιόδου κυµάτωση ενώ, οι κυµατισµοί του οδοστρώµατος χα-
ρακτηρίζονται από πτυχές µε ελάχιστη οριζόντια απόσταση µεταξύ ψηλού και 
χαµηλού σηµείου 0,9 m.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 3.10-1: Εγκάρσια αυλάκωση του οδοστρώµατος 

3.10.1  Βαθµός σοβαρότητας 
Η εγκάρσια αυλάκωση του οδοστρώµατος υπολογίζεται ως εξής – τοποθετείται στο οδόστρωµα πήχης µήκους 3 m 
σε διεύθυνση παράλληλη µε τον άξονα της οδού.  Στα σηµεία που δεν ακουµπά ο πήχης το οδόστρωµα µετράται η 
κατακόρυφη απόκλιση τους.  Η µέγιστη κατακόρυφη απόκλιση ορίζει τη σοβαρότητα της φθοράς.  Ανάλογα µε την 
απόσταση που παρατηρείται η ρυτίδωση χαρακτηρίζεται ως: 
Χαµηλή 0,3 cm  – 5 cm σε µήκος 3 m  
Μεσαία 5 cm – 10 cm σε µήκος 3 m 
Υψηλή περισσότερο από 10 cm σε µήκος 3 m 
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3.10.2  Εκτίµηση της εγκάρσιας αυλάκωσης και των κυµατισµών του οδοστρώµατος – Μέθοδος Α 
3.10.2.1 Έκταση 
Η σοβαρότητα των φθορών αυτής της κατηγορίας υπολογίζεται ως ποσοστό της προσβεβληµένης επιφάνειας στο 
σύνολο της επιφάνειας για κάθε λωρίδα κυκλοφορίας.  Προτεινόµενες βαθµίδες έχουν ως εξής: 
• 1% - 9% της συνολικής επιφάνειας 
• 10% - 24% της συνολικής επιφάνειας 
• 25% ή µεγαλύτερο της συνολικής επιφάνειας 
3.10.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Τοποθετείται στο οδόστρωµα πήχης µήκους 3 m σε διεύθυνση παράλληλη µε τον άξονα της οδού.  Στα σηµεία 
που δεν ακουµπά ο πήχης το οδόστρωµα µετράται η κατακόρυφη απόκλιση τους.  Η µέγιστη κατακόρυφη απόκλι-
ση ορίζει τη σοβαρότητα της φθοράς.   

3.10.3  Εκτίµηση της εγκάρσιας αυλάκωσης και των κυµατισµών του οδοστρώµατος – Μέθοδος Β 
3.10.3.1 Έκταση 
Tο µέγεθος των φθορών εκφράζεται ως ποσοστό της προσβεβληµένης επιφάνειας στη συνολική επιφάνεια του 
οδοστρώµατος που ελέγχεται. 
3.10.3.2 Τρόπος υπολογισµού 
Τοποθετείται στο οδόστρωµα πήχης µήκους 3 m σε διεύθυνση παράλληλη µε τον άξονα της οδού.  Στα σηµεία 
που δεν ακουµπά ο πήχης το οδόστρωµα µετράται η κατακόρυφη απόκλιση τους.  Η µέγιστη κατακόρυφη απόκλι-
ση ορίζει τη σοβαρότητα της φθοράς. 

3.11 Κοιλώµατα και Κυρτώµατα του Οδοστρώµατος  
(Sags and Humps) 

Οι φθορές αυτού του τύπου καλύπτουν µια κατηγορία καταπονήσεων του 
οδοστρώµατος οι οποίες δεν περιορίζονται αποκλειστικά στις τροχοαυλα-
κώσεις της οδού.  Συνήθως συναντώνται σε µεµονωµένα τµήµατα του ο-
δοστρώµατος. 
Τα κοιλώµατα και τα κυρτώµατα του οδοστρώµατος είναι αποτέλεσµα συ-
νώθησης, καθίζησης, µετακίνησης του οδοστρώµατος λόγω διόγκωσης 
του υπεδάφους ή λόγω µετακίνησης (φούσκωµα ή διάρρηξη) του οδο-
στρώµατος από ρίζες δένδρων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 3.11-1: Κοιλώµατα και κυρτώµατα του οδοστρώµατος 

3.11.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Η σοβαρότητα φθορών αυτής της κατηγορίας υπολογίζεται ως εξής – τοποθετείται στο οδόστρωµα πήχης µήκους 
3 m σε διεύθυνση παράλληλη µε τον άξονα της οδού.  Στα σηµεία που δεν ακουµπά ο πήχης το οδόστρωµα µε-
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τράται η κατακόρυφη απόκλιση τους.  Η µέγιστη κατακόρυφη απόκλιση ορίζει τη σοβαρότητα της φθοράς.  Ανάλο-
γα µε την απόσταση που παρατηρείται η καταπόνηση χαρακτηρίζεται ως: 
Χαµηλή 0,3 cm  – 5 cm σε µήκος 3 m  
Μεσαία 5 cm – 10 cm σε µήκος 3 m 
Υψηλή περισσότερο από 10 cm σε µήκος 3 m 

3.11.2 Εκτίµηση των κοιλωµάτων και κυρτωµάτων του οδοστρώµατος – Μέθοδος Α 
3.11.2.1 Έκταση 
Η έκταση των φθορών αυτής της κατηγορίας υπολογίζεται ως ποσοστό της προσβεβληµένης επιφάνειας στο σύ-
νολο της επιφάνειας για κάθε λωρίδα κυκλοφορίας.  Προτεινόµενες βαθµίδες έχουν ως εξής: 
• 1% - 9% της συνολικής επιφάνειας 
• 10% - 24% της συνολικής επιφάνειας 
• 25% ή µεγαλύτερο µέρος της συνολικής επιφάνειας 
3.11.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Τοποθετείται στο οδόστρωµα πήχης µήκους 3 m σε διεύθυνση παράλληλη µε τον άξονα της οδού.  Στα σηµεία 
που δεν ακουµπά ο πήχης το οδόστρωµα µετράται η κατακόρυφη απόκλιση τους.  Η µέγιστη κατακόρυφη απόκλι-
ση ορίζει τη σοβαρότητα της φθοράς.   

3.11.3 Εκτίµηση των κοιλωµάτων και κυρτωµάτων του οδοστρώµατος – Μέθοδος Β 
3.11.3.1 Έκταση 
Το µέγεθος των φθορών εκφράζεται ως ποσοστό της προσβεβληµένης επιφάνειας στη συνολική επιφάνεια του 
οδοστρώµατος που ελέγχεται. 
3.11.3.2 Τρόπος υπολογισµού 
Τοποθετείται στο οδόστρωµα πήχης µήκους 3 m σε διεύθυνση παράλληλη µε τον άξονα της οδού.  Στα σηµεία 
που δεν ακουµπά ο πήχης το οδόστρωµα µετράται η κατακόρυφη απόκλιση τους.  Η µέγιστη κατακόρυφη απόκλι-
ση ορίζει τη σοβαρότητα της φθοράς. 

3.12  Ρηγµάτωση κατά Τεµάχη 
(Block Cracking) 

Η ρηγµάτωση αυτού του τύπου χωρίζει το οδόστρωµα σε τµήµατα µε πλευρές που τέµνονται µεταξύ τους σχεδόν 
κάθετα. Οι φθορές αυτής της κατηγορίας δεν θα πρέπει να συγχέονται µε ρηγµατώσεις τύπου αλιγάτορα οι οποίες 
σχηµατίζουν µικρότερα, ακανόνιστου σχήµατος κοµµάτια µε οξείες γωνίες.  Επίσης, οι ρηγµατώσεις τύπου αλιγά-
τορα σχετίζονται µε τη διέλευση φορτίων και ως εκ τούτου εντοπίζονται σε θέσεις όπως οι τροχοαυλακώσεις. 
Ρηγµάτωση κατά τεµάχη (block cracking) προκαλείται κυρίως από συρρίκνωση της στρώσης ασφάλτου καθώς και 
από τις ηµερήσιες θερµοκρασιακές µεταβολές.  Ρωγµές αυτού του τύπου δε σχετίζονται µε τη διέλευση φορτίων – 
ωστόσο, τα διερχόµενα φορτία µπορεί να επιδεινώσουν τη σοβαρότητα µεµονωµένων ρωγµών. Η παρουσία ρηγ-
µάτωσης κατά τεµάχη (block cracking) υποδηλώνει υπερβολική σκλήρυνση της ασφάλτου λόγω γήρανσης. Ρωγ-
µές αυτού του τύπου συνήθως καταλαµβάνουν µεγάλο µέρος του οδοστρώµατος συµπεριλαµβανοµένων των τµη-
µάτων που δεν διέρχονται οχήµατα.  Τµήµατα του οδοστρώµατος που έχουν ρηγµατωθεί κατά τεµάχη πιθανόν να 
παρουσιάζουν και άλλων τύπων φθορές. 

3.12.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Η σοβαρότητα των φθορών υπολογίζεται από το µέσο µέγεθος των ρηγµατωµένων τµηµάτων και το µέσο εύρος 
των ρωγµών που τα σχηµατίζουν. 
Μέγεθος ρηγµατωµένου τµήµατος 
Χαµηλό - τµήµατα πλευράς 2,7 m ή µεγαλύτερης 
Μεσαίο - τµήµατα πλευράς από 2,7 έως 2,4 m 
Υψηλό - τµήµατα πλευράς 1,2 m ή µικρότερης 
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Μέγεθος ρωγµών 
Χαµηλό - µικρότερο από 0,6 cm 
Μεσαίο - µεγαλύτερο από 0,6 cm 
Υψηλό -  θρυµµατισµένο 

 
Σχήµα 3.12-1: Ρηγµάτωση του οδοστρώµατος κατά τεµάχια 

3.12.2  Εκτίµηση ρηγµάτωσης του οδοστρώµατος κατά τµήµατα– Μέθοδος Α 
3.12.2.1 Έκταση 
Η ρηγµάτωση καταλαµβάνει το εξεταζόµενο οδόστρωµα στο σύνολό του.  Σε αντίθετη περίπτωση οι ρωγµές θα 
πρέπει να χαρακτηρίζονται ως διαµήκεις ή εγκάρσιες. 
3.12.2.2 Τρόπος Υπολογισµού 
Εκτιµάται και επιλέγεται το τυπικό µέγεθος των ρηγµατωµένων τµηµάτων και επιλέγεται το κατάλληλο εύρος ρωγ-
µών. 

3.12.3  Εκτίµηση ρηγµάτωσης του οδοστρώµατος κατά τεµάχια– Μέθοδος Β 
3.12.3.1 Έκταση 
Η εκτίµηση της ρηγµάτωσης γίνεται σε τετραγωνικά µέτρα ή ως ποσοστό του προσβεβληµένου µήκους σε σχέση 
µε το ολικό. 
3.12.3.2 Τρόπος υπολογισµού 
Εκτιµάται και επιλέγεται το τυπικό µέγεθος των ρηγµατωµένων τµηµάτων και επιλέγεται το κατάλληλο εύρος ρωγ-
µών. 

3.13 Φθορές στις Ακµές του Οδοστρώµατος 
(Pavement Edge Condition) 

Αποκόλληση αδρανών ή «ξέφτισµα» του οδοστρώµατος κατά µήκους των ακµών αυτού συναντάται κυρίως σε ο-
δούς που δεν διαθέτουν έρεισµα ή κράσπεδα. 

3.13.1  Βαθµός σοβαρότητας 
Η σοβαρότητα φθορών που παρατηρούνται κατά µήκος των ακµών του οδοστρώµατος ορίζεται µε βαθµούς ως 
εξής: 
Χαµηλός – Φθορές (αποκόλληση αδρανούς υλικού) παρατηρείται κατά µήκος των ακµών του οδοστρώµατος.  
Μέτριος – Οι φθορές κατά µήκος των ακµών του οδοστρώµατος είναι τέτοιες που απαιτούνται τοπικές επισκευές 
για την αποκατάστασή τους. 
Υψηλός – Οι φθορές κατά µήκος των ακµών του οδοστρώµατος είναι τέτοιες που η απόσταση από τον άξονα της 
οδού µέχρι την ακµή του οδοστρώµατος είναι µικρότερη από 3 m. 

3.13.2  Εκτίµηση φθορών στις ακµές του οδοστρώµατος 
3.13.2.1 Έκταση 
Η έκταση καταπονήσεων αυτής της κατηγορίας υπολογίζεται ως ποσοστό του µήκους του προσβεβληµένου µέ-
ρους της οδού επί του συνολικού µήκους του εξεταζόµενου τµήµατος.  Προτεινόµενες βαθµίδες έχουν ως εξής: 
• από 1% έως 9% του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
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• από 10% έως 24% του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
• 25% ή µεγαλύτερο του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 

 
Σχήµα 3.13-1: Αποκόλληση αδρανών στις ακµές του οδοστρώµατος 
3.13.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Αθροίζονται τα µήκη των προσβεβληµένων τµηµάτων από φθορές.  Το άθροισµα διαιρείται µε το συνολικό µήκος 
του απογραφόµενου τµήµατος και πολλαπλασιάζεται µε το εκατό για να δώσει το ποσοστό εµφάνισης το οποίο θα 
πρέπει να στρογγυλεύεται στον πλησιέστερο ακέραιο. 

3.14 Φθορές στο Σφραγιστικό Υλικό των Ρωγµών 
(Crack Seal Condition) 

Θα πρέπει να εκτιµάται και να καταγράφεται η κατάσταση των ρωγµών και των συνδέσµων που έχουν αποκατα-
σταθεί στο παρελθόν µε σφραγιστικό υλικό. Στα έντυπα καταγραφής θα πρέπει να σηµειώνεται το συνολικό µήκος 
των ρωγµών που έχουν επιδιορθωθεί, το έτος αποκατάστασης τους καθώς και εκείνα τα τµήµατα στα οποία παρα-
τηρείται απουσία σφραγιστικού υλικού. 

3.14.1 Βαθµός σοβαρότητας 
Μηδενικός - ∆εν υπάρχουν σφραγισµένες ρωγµές. 
Χαµηλός - Το σφραγιστικό υλικό είναι σε καλή ή άριστη κατάσταση. 
Μέτριος - Μικρά ανοίγµατα στο σφραγιστικό υλικό επιτρέπουν την εισροή ελάχιστης ποσότητας 

νερού στις ρωγµές. 
Υψηλός - Το σφραγιστικό υλικό είναι έντονα ρηγµατωµένο ώστε αρκετή ποσότητα νερού εισρέει 

στις ρωγµές.  Σε κάποιες περιπτώσεις το σφραγιστικό υλικό έχει ανοίξει αρκετά ή έχει 
διαλυθεί εντελώς ώστε το νερό εισρέει ελεύθερα στις ρωγµές. 

 
 Χαµηλός Μεσαίος Υψηλός 
Σχήµα 3.14.1-1: Ταξινόµηση φθορών στο σφραγιστικό υλικό ρωγµών ανάλογα µε το βαθµό σοβαρότη-
τάς τους 

3.14.2  Εκτίµηση φθορών στο σφραγιστικό υλικό των ρωγµών του οδοστρώµατος 
3.14.2.1 Έκταση 
Η έκταση των φθορών που σχετίζονται µε τη γήρανση ή απώλεια σφραγιστικού υλικού από τις ρωγµές του οδο-
στρώµατος υπολογίζεται ως ποσοστό του µήκους των ρωγµών ή συνδέσµων που έχουν συντηρηθεί µε σφραγιστι-
κό υλικό ως προς το συνολικό µήκος των ρωγµών. Προτεινόµενες βαθµίδες έχουν ως εξής: 
• από 1% έως 9% του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
• από 10% έως 24% του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
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• 25% ή µεγαλύτερο του µήκους του απογραφόµενου τµήµατος 
3.14.2.2 Τρόπος υπολογισµού 
Για κάθε βαθµό σοβαρότητας φθορών του σφραγιστικού υλικού θα πρέπει να αθροίζονται τα αντίστοιχα µήκη των 
ρωγµών.  Αντίστοιχα θα πρέπει να υπολογίζεται το συνολικό µήκος των ρωγµών και συνδέσµων στο εξεταζόµενο 
τµήµα.  Τέλος για κάθε βαθµό σοβαρότητας διαιρείται το αντίστοιχο µήκος φθορών µε το συνολικό µήκος ρωγµών 
και πολλαπλασιάζεται µε το εκατό για να δώσει το ποσοστό του προσβεβληµένου µήκους για συγκεκριµένο βαθµό 
σοβαρότητας. 
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